

传统文化与高校艺术教育的共生发展路径研究

王晨

俄罗斯国立师范大学，俄罗斯圣彼得堡，191186；

摘要：随着社会的不断发展与全球化进程的加快，传统文化的传承面临着前所未有的挑战。特别是在高等教育领域，如何在现代教育体系中有效地融入中华优秀传统文化，已成为艺术教育改革中的重要课题。艺术教育不仅承担着传授专业技能的任务，更肩负着文化传承与精神文明培育的重任。在这一背景下，探索传统文化与高校艺术教育的共生发展路径，显得尤为迫切与重要。中华文化源远流长，蕴含着丰富的思想精华、道德规范与审美观念，是中华民族的精神根基。然而，随着现代化进程的推进，许多传统文化的元素逐渐被边缘化，甚至在日常教育中逐渐消失。高校艺术教育作为文化传承的重要载体，必须积极承担起传承中华传统文化的责任，将传统文化融入到艺术教育的每一环节，促进学生对民族文化的认同与理解。在新时代的背景下，艺术教育应当成为传统文化的有力载体，推动文化创新与教育创新的双向发展。通过传统文化与高校艺术教育的深度融合，我们能够为学生创造更加丰富的学习与创作空间，使他们在艺术的世界中，更好地理解并传递中华文化的独特魅力。

关键词：传统文化；高校艺术教育；共生发展路径

DOI：10.69979/3029-2735.25.07.042

引言

在新时期，高校艺术教学面临着新的发展需求，尤其是在审美情趣、价值观念和道德情操等方面深度培养。这一需求要求高校在贯彻立德树人根本任务的基础上，积极推动美术教育与思想政治教育的融合。为了实现这一目标，必须将传统文化融入到高校美术教学的过程中，尤其是挖掘传统文化中的德育资源，并通过继承和创新中华优秀传统文化，提升学生的文化素养与人文情感，从而推动高校艺术教学的变革与发展。优秀的地方传统文化能够为艺术专业学生提供正向引导，规范其行为，构建良好的道德体系。高校作为教育的关键阵地，在艺术教育中充分渗透地方传统文化，不仅有助于在潜移默化中培养学生的文化情操，还能提升其综合素质。通过这种文化传承与创新，学生将更为自觉地继承优秀的地方传统文化技艺，为培养符合新时代要求的优秀人才奠定基础。因此，高校艺术教育应顺应时代发展需求，深化传统文化的教育功能，促进学生全面发展，推动艺术教学的创新与进步。

1 传统文化与高校艺术教育的共生发展的必要性

1.1 巩固文化根基

中华优秀传统文化传承千年，其中蕴含丰富的社会思想、道德与审美内容，不仅能为各民族提供精神指引，还能为高校艺术教育培养学生美育提供文化基础。艺术

是美学的实践途径，而美则是艺术的追求目标，高校艺术教育中，作品是体现学生美育效果的重要评价标准，个别作品与美存在差距，这便需要高校在艺术教育中对学生进行引导，使学生更加了解美育中的要素关联，实现艺术教学目标。中华民族在漫长的历史发展中，逐渐形成具有特色的创造美的能力，存在大量艺术作品，当下，高校艺术教育需要紧紧围绕中华优秀传统文化内核，高水平地彰显中国特色^[1]。换言之，中华优秀传统文化也为艺术教育提供了丰富的教育资源，这有效表明了艺术教育与中华优秀传统文化之间不可分割的关系。艺术教育文化资源的利用与开发，为实践教学提供了文化根基，在拓展教学内容的同时，提升学生传统文化感受力，实现传统文化的传承与发展。

1.2 彰显优秀文化

高校艺术教育不仅要在技艺上进行训练，而且要通过美育实现学生综合素养的提升。在这一过程中，体现了对中华优秀传统文化的发展与传承。新时期，高校教师需要明确教育目标与教育方向，积极探索优秀的传统文化，将艺术教育与中华优秀传统文化进行有机结合，彰显时代发展风貌。现代艺术教育与中华优秀传统文化的协同发展，使艺术教育更加具有内涵特色，高校艺术教育还具备精神承载的作用，能够对我国各类优秀的传统文化进行积累，从而帮助人们觉醒民族意识。艺术教育是传承和发展传统文化的重要途径，在艺术教育中，学生可以通过学习各种形式的艺术，如绘画、雕塑、音

乐、戏剧、舞蹈等，感受传统文化的魅力。在传统文化土壤中成长的艺术教育能够更好地吸收文化精髓，并以艺术的形式对社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、中国精神进行传播。

2 传统文化与高校艺术教育的共生发展路径

2.1 转变传统观念

以高校舞蹈教学为例，观念的转变是促成高校舞蹈教学与传统文化有机结合的第一步，从思想层面上解决问题。第一步，舞蹈教师应从思想上转变固有思维，要重视舞蹈教学，正视外来文化的影响，重点关注中华优秀传统文化。转变教学理念，改变教学方式。传统的教学观念为哪个是热点舞蹈就学哪个，并且以教师为主导，学生只是学习，这样的“僵硬”教学方式显然不符合当下的教育改革理念。教师应当积极转变，在舞蹈教学中，以学生为主，教师加以引导补充。将视线从外国文化放到传统文化中来，带领学生挖掘优秀传统文化的内涵，使舞蹈教学更具中国特色^[2]。第二步，注重转变学生的固有思维。使学生自身从思想层面重视舞蹈，重视传统文化。引导学生自主探索优秀传统文化的内涵，感受优秀传统的魅力。不仅能使舞蹈呈现更为饱满，还能使学生加深对中华民族优秀传统文化的理解，有助于传承优秀传统文化。第三步，社会应打破对舞蹈和传统文化的偏见，反对民族虚无主义。从社会层面来说，舞蹈专业似乎在人们眼中是“成绩不好”的退路，其实不然，要想舞蹈更为深入地发展，使其拥有更多地展现舞台，在除了多样化的形式，社会也应持积极态度，保护并支持其发展，有利于其更好地与传统文化结合。利用舞蹈这一形式，更多地优秀传统文化也会展现在人们面前，这是坚定文化自信的重要途径。

2.2 完善教学体系

以高校舞蹈教学为例，高校舞蹈教师要注重丰富教学内容，将传统文化融入到相关的舞蹈作品之中，将学习传统文化同样作为一个教学目标，这样学生舞蹈学习的同时，就会增强内在的情感认识，深刻感受舞蹈艺术中的传统文化魅力，比如可以了解民族舞蹈的起源与发展过程，这样就能构建更为完善的舞蹈教学内容体系，促使学生在舞蹈学习中能够有更多的收获。在教学中引入经典的民族舞蹈的过程中，教师需要广泛搜集相关文化资源，应该融入与课程内容密切相关的传统文化元素，包括独具特色的民族风俗，这样才能形成浓厚的传统文化氛围。以《春入清明》舞蹈课程内容的教学为例，就应该注重加入关于传统节日文化方面的内容，这样就使

得舞蹈作品的文化内涵更为丰富，并且也促使教学贴近现实生活，整个舞蹈教学更加具有开放性。学生在舞蹈表演的过程中，运用肢体语言表达拥抱春天、热爱生活的好心情，同时流露出清明节缅怀亲人的深厚情感，另外还可以展示有关的国画作品，这样就能通过舞蹈表演再现情景，学生对于舞蹈作品中的思想情感也能产生更深刻的理解与感悟，这样的舞蹈教学内容就会更为丰富，教学过程也不再是呆板与枯燥的，充满了灵活与生动。

2.3 重视情感教学

以高校音乐教学为例，在学生初次接触一首新歌曲时，了解该歌曲的背景信息和作者的创作历史是极为重要的。这一预备工作不仅为学生提供了对作品的基础认知，还帮助他们更深入地理解乐曲的情感表达和创作意图。若缺乏这些知识的支撑，学生对乐曲的演绎可能会失去其核心的音乐价值。因此，深入理解作曲家的创作动机以及作品的表现要求，能够为学生提供精准的演奏标准，确保其演绎的精准性与表现力。在此基础上，学生应致力于提升自身的音乐表达技巧，尤其是通过反复练习，进一步体会并传递作品所蕴含的情感内涵。只有当学生能够将自己的情感与教师传达的艺术理念相结合，才能在课堂中实现更高层次的音乐参与感与感知力。以《关雎》为例，学生在演唱此曲前，应充分理解其音调的特征和作曲家的情感表达方式。这首由赵季平创作的歌曲具有丰富的音乐内涵，无论是其艺术特点还是情感传达，均能深深打动听者的内心。对于学生而言，深入领会作品的艺术深意，尤其是掌握《关雎》中特有的音调和情感，是他们能够准确诠释作品的关键。在演唱该曲的前两句时，演唱者必须确保旋律的稳定，并通过音符的呈现再现男性初次与女性相识时的情感波动。此情境不仅为男性在追求女性过程中表达的激情与内心情感奠定了基础，也揭示了作曲家对爱情的炽热渴望及深沉情感的表达^[3]。作品展现了作者在爱恋之中的心境变化，从初遇的宁静与激动，到深深的思念之情，情感的起伏贯穿始终。在表演过程中，歌唱者不仅要准确把握旋律的细节，更要在情感表达上展现出作曲家在各个情感阶段的心路历程。通过这种细腻的情感传递，学生能够更好地领悟并呈现出《关雎》的艺术魅力与情感深度。

2.4 实现跨学科学习

以高校音乐教学为例，跨学科学习项目将传统音乐文化与历史、语言学等其他学科领域相结合。此项目能

够推动学生从多维度理解声乐艺术,让学生深入探讨音乐作品背后的文化。在跨学科学习项目中,学生能够在掌握声乐技能的同时,获得关于音乐作品在不同社会文化背景下演变过程的相关知识。跨学科学习项目致力于培养学生的全面视角,使其能够批判性地分析传统音乐在当代社会中的地位。项目能够提升学生的研究能力,利用声乐练习与理论学习相结合的方式,增强其对音乐的深刻见解,并探索音乐与传统文化之间的联系。利用对传统音乐不同流派的研究,学生能够学习如何将知识应用于创造性的音乐实践中,进而在未来的表演职业生涯中促进音乐艺术的创新。在教学实践中,教师采取策略性研究方法,整合不同学科的资源,共同设计项目方案。教师需探索各学科之间的共通点,设计出能促进知识互补的学习模块。利用精心安排的讲座、研讨会,以及合作项目,教师指导学生深入研究传统音乐的起源、发展等内容,同时鼓励学生进行独立研究,以培养其实际应用能力。

2.5 应用现代技术

随着我国信息化和网络化程度的不断提高,我国的传统教育教学也逐步采用数字化和信息化技术。所谓数字技术,就是在电脑的支持下,运用现代化的科技方法,将各种数据资源收集、存储、处理,并在网络上实现共享、传输和处理的一种新的信息技术。在高校里,利用数字技术进行传统文化的传承与培养是十分必要的,利用数字技术,能够更好地把传统文化与美术教学相融合,把传统文化与美术教学相融合,使美术教学的方式得到更多的革新。比如,在高校的书法专业,利用多媒体教学设施,让学生掌握书法的原理,并利用网络、人工智能等先进的科技手段,对学生进行有针对性的引导与学习;在高校里,我们可以通过歌唱古典的歌曲来引导和利用数字媒体和人工智能等技术来引导学生歌唱。将人工智能应用于高校艺术专业,可以帮助学生完成素描、临摹等课程的学习。

2.6 结合现代审美

以高校美术教学为例,在传统艺术创作中,融入现代审美理念,如简约、抽象、色彩等,使传统艺术更具现代感和吸引力。例如,将传统绘画的技法与现代审美的色彩、构图等元素相结合,创作出既具有传统韵味又符合现代审美的艺术作品。在现代设计中,融入传统艺术元素,如在平面设计、产品设计、建筑设计等领域中,运用传统图案、色彩、线条等元素,创造出具有传统文化特色的现代设计作品。传统艺术教育与现代教育理念

的结合,在传统艺术教育中,融入现代教育理念,如以学生为中心的教学、项目式学习等,使传统艺术教育更具吸引力和实用性。

2.7 融入学生毕设

传统文化与高校艺术教育在专业毕业创作中的共生过程中,学生深入文化实践,走进具有丰富传统文化资源的地区进行现场学习和调研。例如,绘画专业学生可以前往拥有悠久历史的古镇或村落,学习当地建筑风格、民间艺术和传统手工艺,将这些元素融入到毕业创作中。音乐专业学生可以学习民族音乐,探索其音乐形式和演奏技巧,并尝试将这些音乐元素融入到作曲或演奏中。艺术专业学生可与历史、文学、民族学等其他专业的学生合作,共同开展以传统文化为主题的创作项目,确保艺术生在创作过程中获得更为深入全面的文化背景知识,促使其从不同角度和视角表现传统文化。又如,学生可以围绕某一地区的传统节日或习俗开展项目,运用文献研究、田野调查等方式收集素材,以绘画、雕塑、音乐、舞蹈等形式进行艺术创作,表达对该地区传统文化的理解和解读。

3 小结

总之,传统文化与高校艺术教育的共生发展是一项系统性的工程,需要教育者、学生与社会三方的共同努力。高校应当在教学中更加注重传统文化的价值引领,探索艺术教育的创新路径,为文化传承和艺术发展提供源源不断的动力。只有在这条共生发展的道路上,我们才能实现传统文化的真正复兴与艺术教育的全面提升,为未来社会培养出既具艺术素养又承载民族精神的创新人才。

参考文献

- [1] 孙璐瑶,刘倩,张瑛琪.中华优秀传统文化融入高校美育的价值与路径研究[J].现代职业教育,2024,(36):133-136.
- [2] 都谋星.传统音乐文化资源在高校艺术教育中的传承与发展[J].福建开放大学学报,2024,(02):53-56.
- [3] 韩大学.艺术类高校中华优秀传统文化教育现状探究[J].产业与科技论坛,2024,23(10):138-140.

作者简介:王晨,出生年月:2000年4月,性别:女,民族:汉,籍贯到省市:吉林省梨树县,职称:学生,学历:硕士研究生,研究方向:视觉艺术与艺术教育。